

# BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre . . . . . 6 frt — kr.  
Fél évre . . . . . 3 frt — kr.  
Negyed évre . . . . . 1 frt 50 kr.

Egyes szám ára 4 kr.

Hétfői szám 2 kr.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felolvasó szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Kazinczy-utca.  
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vojnich palotában.

Telefon szám 42.

Nyitási órák: 10 óraig.

## Petőfi ünnepély városunkban.

Városunk lelkes ifjúságának — a szabadkai egyetemi polgároknak — ma délelőttre rendezett Petőfi ünnepélye méltán sorakozhatik az országban tartott szebb ünnepek közé. A lelkes fiatalság felhívását nagy örömmel fogadta Szabadka városának hazafias közönsége. Ugy a templomban egybegyűlt nagy közönség mint a Pest szálloda nagy termében tartott ünnep minden tekintetben kellő formában fejezte ki a nagy költő emléke iránt érzett kegyeletet.

### A templomban.

A Szt.-Ferenczrendiek templomjának hajója zsuffolóság megtelt előkelő ünneplő közönséggel.

Az oltár előtt fekete posztóval lehvont ravatal volt felállítva, amely körül gyertyák voltak. A ravatalt feketebe öltözött díszörök vették körül. A templom bejárata és a padok szintén feketével voltak bevonva. A közönség áhitattal fordult az oltár felé, amikor Hricsovski Timod a szerzetnek hazafias főnöke megjelent fényes segédlettel. Mindenkit a meghatottság szállott meg és imát mondott el hazánk legnagyobb lantosának, Petőfi Sándornak lelküdvéért. A rendfőnök ájtatos imája után a gyászteremtést végezték el.

### A Pest szálloda nagytermében.

A kiadott program minden pontja kitűnően vált be.

Az ünnepélyen jelen volt városunk főispánja Schmausz Endre, az egyes testületek képviselői, sőt a vidékről is voltak látogatóink, többek között Boromissza Tibor kalocsai kanonok, a kalocsai főegyházmezei tanítók, akiknek énekara az ünnepélyen is közreműködtek. Városunk hazafias dalárdái a Szabadkai Dalegyesület mint minden ilyen alkalommal, most is karnagynak Dr. Brenner József vezetése alatt kitűnő kiváló korrekt énekszámokkal, és ugyancsak szép elismerést aratott a Szabadkai Ipartestületi Dalárda is.

A megnyitó beszédre az ifjúság dr. Balogh Lajos ügyvédre kérte fel, aki

lelkes szavakkal vezette be a hazafias ünnepélyt. Beszéde egyuttal szép méltatása volt Petőfi egyéniségének, sok helyen zajos éljenzéssel szakították félbe a tartalmas beszédet. Nagy hatást ért el *Budanovich Béla Jókai* „Apotheosis”-ának elszavalásával. A gyönyörű szép költeményt meleg érzéssel adta elő s a közönség sűrű tapsviharral tüntette ki.

*Vojnics Andor* „emlékbeszéde” is kitűnően vált be, és a nagy gonddal megszerkesztett és szépen előadott beszéd minden tekintetben megfelelt a nagy ünnep hangulatának. Ugyancsak ilyen lelkesedéssel fogadta a közönség *Balog Lipót* felolvasását, aki nagy ügyességgel válogatta ki Petőfi életéből azokat a részeket, amelyek Petőfit mint a szabadságharcz költőjét és bajnokát tüntetik ki. Nem kisebb hatást ért el *Temunovics Zoltán* szavazata, aki Petőfi „Egy gondolat bánt engemet” című halhatatlan költeményét szavazta el szép lendülettel.

A szereplő ifjakat akik magyar díszruhában léptek a pódiumra, az ünneplő közönség mindig lelkesen fogadta. A programban nem jelzett pont is adatott elő egy énekszám a kalocsai főegyházmezei Dalegyesülettől, amit *Berauer József* dirigált. A megszámú énekkar Petőfi „Talpra magyar”-ját énekelte el tetszés mellett.

Városunk egyetemi ifjúságát minden esetre elismerés illeti a lelkes és hazafias cselekedetért.

A templomban a fényes díszítést és a ravatalt *Mess János* helybeli temetkezési vállalkozó végezte teljesen díjtalanul, a hazafias cél iránti tekintetből. *Mess János* ezen hazafias tette elismerést érdemel.

### Különfélék.

— **Kamjonkai Szemző László** adománya. Kamjonkai Szemző László budapesti lakos, bácsmezei nagybirtokos Bácsmezeiben Kulpin község határán levő s a 315 sz. tkvi betétkben felvett ingatlanaiból 50 holdat visszavonhatatlanul Bács-Bodrogh megye közönsége által saját belátása szerint alapítandó és általa kezelendő közjótékonyági czétű alapít-

ványra adományozta oly feltétellel, hogy az alapítvány czime vagy más megjelölésnél neve mellőztessék. Folyó évi szeptember 1-ig a visszavonási jogot 20000 frtal magának tartotta fenn, a mely esetben az alapítványt 20000 frt megváltási díj képezné. Ritkaság számba megy manapság ebben a riedeg önző világban, hogy a jót önmagáért s nem pedig a hír, dicsőség és magáról beszéltetésért gyakorolja valaki. Annál elismerésreméltóbb a nagyszívűség és fenkölt gondotkozásnak *Szemző László* által nyújtott példája. Amint hiteles forrásból értesülünk, *Szemző László* ur legközelebb 100 holdat fog közművelődésicéllra adományozni. Örömmel regisztráljuk e valóban nagyszerű adományokat, amelyek csodás fényt vetnek az alapító humanus gondolkodásra.

— **Leibach János** halála. Leibach János Leibach Keresztély volt megyei aljegyző alyja. Gráber Gyula, a szontai nagybirtokos ipja, a megye leggazdagabb gabonakereskedője tegnap Cservenkán elhunyt.

— **Halálozás** *Herzfeld Samu*, a Baján fennállott *Herzfeld Jakab* és fia tekintélyes kereskedő cég birtaga — mint értesülünk — f. hó 25-én, egy Bécs közelében levő gyógyintézetben hosszas betegeskedés után életének 44 ik évében elhalt.

— **A hodsági járásbíró nyugdíjban.** Jusits Lajos, hodsági járásbíró a napokban nyugdíjba vonult.

— **Házasság.** Töke János helybeli lakos f. hó 9-én esküszik örök hűséget *Szabó Katicza* kisasszonynak a Szt. Teréz egyházban.

— **A népnepély.** Oriási közönség ment ki tegnap délután *Palicra*, hogy részt vegyen az önk. tüzoltók és mentőknek részben sikerült ünnepélyén. A villamos kocsi és a vasut zsuffolóság megtelt közönséggel, ember-ember hátán tolongott. Az ünnepély minden ízében sikerült, a közönség jól mulatott és a jótékony czélra is szép összeg gyűlt egybe. Ugyanezen alkalommal a „kalocsai tanítók háza” javára hangversenyt rendezett a kalocsai egyház megyei tanítók 34 tagból álló ének és zenekara. A hangverseny igazán művészi színvonalon állott úgy a szólók mint az együttes ének és hegedűszámok gyönyörűek voltak, az összjáték is kitűnő. A gyógyterem zsuffolóság megtelt közönséggel akik minden szám után tapsal és éljenzéssel köszönték meg azt a nagy művezetést, amelyben a fiatal művészek őket részesítették. Hogy a népnepély sikerült, abból az oroszlanrész *Venczel Lajos* parancsnokot illeti meg, aki fáradhatatlan buzgalommal működött közre a siker érdekében.

— **Bicskázások.** Nagy harc folyt le tegnap este *Teladkó Ede* koreszmájában. Nagyobb társaság volt a salonban, amikor a legények

czivakodni kezdtek. Röpült a pohár és sörös üveg egyik talált a másik nem. A nagy riadomban vakmerő tette vállalkozott Pokornics Bonó paraszlegény, csittítani akarta a veredőket de megjárta, mert ellene fordultak és összeszurkálták. Az előhívott mentők a kórházba vitték. Milunovics György paraszlegény is megjárta szombaton éjjel. Egyik korcsmában összeesett mulató pajtásaival és valaki oldalba szurta. A sebesültelel behozták a mentőkhöz akik sebeit bekötötték.

— **Rablóvilág.** Pupák Lajos zentai tóparti korcsmárhoz f. hó 23 án éjjel valószínűleg három tagból álló banda a népkert felőli oldalon betört. A betörők vakmerőségét illusztrálja, hogy egész kedélyesen nekifutottak és a kocsmahelyiségben levő élelmiszerekből és italokból jót lakmározta. Aztán feltörték a pénzes fiókot és az abban levő pénzösszeget is magukhoz vették. Miután a korcsmahelyiséggel végeztek a szomszéd lakhelyiségben folytatták működésüket. Illetve csak a szándéknál maradtak, mert a szobában alvó szobaleány a zajra felébredvén a gazdáját is felköltötte. Erre a rablók közül kettő megugrott, a harmadik pedig nem maradván hátra viaskodni kezdett Pupákkal s miután valami vésőfével jó fejbe verte ő is megugrott. A csendőrség Pupák jelentése után azonnal megindította a nyomozást a terhelő gyanu alapján többeket el is fogott, többek közt Hős Sándort is, a ki a többi elfogottakkal a tettet követő napok valamelyikén ugyan csak legénykedést szórta a pénz egy másik korcsmában.

— **Bátor életmentő** A múlt héten Topolyán Hesz Márton temetőcsész 2 és feléves kislia játszás közben egy mély kutba beleesett, szerencséjére épp arra ment ifj. Pataki József vendéglős, a ki habozás nélkül lement a kutba, míg a lépcsők tartottak azon hatolt lefelé, midőn azonban pedig a fokok megszűntek, beleugrott a vízbe s a már megmerevedett gyermeket egyik kezébe tartva a segélyül lebozsájtott kötélrel felhuzta magát. A kis gyermek pedig már túl van minden veszélyen.

— **Szenzációs letartóztatás és hirtelen halál.** E hó közepén csöndbe jutott Skriván A. és fia újdélki cség ellen titkos feljelentés érkezett Réhák Ferenc vizsgálóbíróhoz, hogy a cég tulajdonosi lakásukon és ösmerőseiknél nagyobb mennyiségű kalap árut rejtettek el, s egyben a titkos feljelentés helyeket is megjelölte. A vizsgálóbíró a feljelentést véve hétfőn délután Haller József tömeggondnok és a rendőrség közbenjöttével úgy az üzlettulajdonosok lakásán, mint a többi megjelölt helyen a házkutatást megejtette, s csakugyan több mint 1000 drb különféle kalapokat talált. Ez eredmény után a vizsgálóbíró az üzlettulajdonosokat Skriván Antal és fiát Skriván Ferencet letartóztatta, Skriván Antal a házkutatás folyamán egy őrizetlen pillanatban szólni akart, de a péterváradai hídőné, — hol elfogták, — tovább nem juthatott. Az esetnek egyikéket egy áldozata is van s ez Schleierné, a ki a fűtőza azon házában volt házmesterné, hol az üzlethelyiség van. Miután a feljelentés szerint e ház padlásán is voltak áruk eldugva, a vizsgáló bíró a padláskulcsok átadására a házmesternét felszólította. Schleierné még a kulcsokat átadta, de alig távoztak a vizsgálóbíró és kísérei a házkutatást megejteni, midőn az asszony összeesett és szörnyen halt.

— **Vesztett eb.** A múlt napokban egy ves-

zett eb kóborolt. Zombarban, a mely Syrlies Radivoj munkást megmarta. A sérültelel nyomban a budapesti Pasteur intézetbe szállította a főkapitány és negyvennap elzáratot rendelt el a főkapitány.

— **A hős Kurucz.** Masanszker Alfréd helybeli gépkereskedő kocsisa, Kurucz György, összeesett a gazdájával. A gazda rendőrt küldött, de a kocsis megakarta mutatni, hogy nem csak a neve Kurucz mikor a rendőrök megérkeztek és felszólították, hogy menjen velük, vasvillát ragadott, hogy megüti vele a rendőröket. Ámde az egyik rendőr ügyesebb volt, kardot ráutott amelylyel a kocsis felévágott úgy, hogy balfelől egy darabot levágott. Az előhívott mentők a sebet bekötötték, a rendőrök pedig a városházára vitték, ahol letartóztatták és hatósági közeg eleni erőszak miatt feljelentették.

— **Kóbor cigányok.** Hogy a legtöbb lopást kóborcigányok követik el, annak újabb bizonyítéka Óservik Andráis topolyai kalapmester esete, ugyanis midőn a kulai vásárra ment, kocsiján ládáját utközben feltörték s belőle mint egy negyven frt értékű kalapot elloptak, hiába volt a legerélyesebb nyomozás, a tetteseket nem lehetett kipuhatolni. A napokban az ómorovczai csendőrök egy trupp kóborcigányt kísérték be, s egyik leánynak Lakatos Gizellának, Lakatos János bezdáni illetőségű kóborcigány leányának a nyakán azon kendőt, a melybe az elloptott kalapok a ládába becsomagolva voltak, felismerte. Kétségtelen tehát, hogy ezen lopást is kóbor cigányok követték el.

— **A csatornába fullt.** Ismét a csatornába fullt Ó-Becsén egy fűrdőző. Múlt héten a szállip munkásai közül fűrdőttek többen az új csatorna részén. Közük Cseszlár Károly is, aki azonban nem tudván uszni, egy deszka szálba kapaszkodva fűrdőtt, azonban amint a deszka kieseszott kezéből, alámerült. A társai közül egy sem mert mentésére menni és így szemük láttára eltűnt a víz alatt. Holttestét még aznap megtalálták. A fiatal, alig 21 éves ifjut nagy részvét mellett temették el.

— **Nagy szerencsétlenség történt Garán.** Peller János ottani lakosnak egyéves kis csecsemőjével sétálgatott a folyósón föl-alá a szomszédnak kilenc esztendőös kis leánya, Bischof Margit. A mint ott ide s tova sétálgatott, egyszerre csak megbotlott a nyitott pincze előtt egy téglában és a csecsemővel együtt lezuhant a pinczébe. A kis Bischof lány ijedt sikoltozására elősielt a ház népe, kik rémülten látták, hogy a kis, egy esztendőös Peller az esés következtében meghalt, míg a kilenc esztendőös kis Bischof-lánynak csodálatosképen az ijedségen kívül semmi baja se történt. A bíróság megindította a vizsgálatot hogy vajjon ki a közvetlen okozója a bajnak.

## Halál az idegenben.

(Saját tudósítónktól.)

Nagy szerencsétlenség történt tegnap délután a péterváradai pályaudvaron. Egy vasuti alkalmazott az áldozat, aki saját vigyázatlansága folytán került a nagy szerencsétlenségbe. Az esetről következő tudósítást vettük:

A péterváradai pályaudvaron Menyhei József helybeli vonatmárházó a kocsi tolatásánál segítkezett és összekapcsolta a kocsikat. Egyszer csak amint két kocsi összeütközött, közbeugrott, hogy azokat összekapcsolja, de oly szerencsétlenül, hogy az ütközök közé került,

amelyek teljesen összelapították. Melle behorpadt, bordái összetörték úgy, hogy a szerencsétlen ember ott a helyszínén nyomban meghalt.

Az esetről táviratilag értesítették helyben lakó feleségét, a szerencsétlen mitsem sejtő asszony nem is akarta elhinni a szomorú valót, azonnal Péterváradra utazott szerencsétlenül járt férjéhez.

## Nyilt köszönet.

A „Petőfi-ünnepély“, a mely ma délelőtt zajlott le városunkban, a várakozásokon felül is szép eredményt mutatott fel. Nem tulajdoníthatjuk mi ezt magunknak, mert hiszen csak szerény rendezői voltunk annak — és a sikert csak's annak a közönségnek tulajdonítjuk, amely oly nagy lelkesedéssel bennünket tette buzditott. Nem mulaszthatjuk el tehát, hogy az ez ünnepély rendezése körül igazán érdemet szeretteknek igaz köszönetet ne mondjunk. Köszönetünket nyilvánítjuk önmagméltsága Schmausz Endre főispán urnak, a városi törvényhatóságnak, a megjelent testületeknek és azok képviselőinek, dr. Balog Lajos ügyvéd urnak, a Szabadkai Dal-egyesületnek, a Szabadkai Ipartestületi Dal-egyesületnek, a kalocsai tanítótestület daladájának, kik közreműködni szivesek voltak. Köszönetet mondunk Mess János urnak, ki teljesen díjtalanul díszítette fel az ünnepi ravatalt.

A szabadkai egyetemi ifjuság.



## Hirdetmény.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására juttatni, hogy Szabadkán Kunetz-féle házban (kápolnával szemben) egy

## kereskedelmi és bizományi irodát

nyitottam és a fuvarlevelek helyesen történt számításaira is kiterjeszkedtem kérném tehát a n. é. szállító közönséget, hogy fuvarleveleiket megbízott ügynökeimnek átadni vagy irodámban az egy éven belülieket beküldeni sziveskedjék, az esetleg visszajáró többletek  $\frac{2}{3}$  részét a fuvarlevelek elintézésé után kifizetem és tulajdonosaiknak díjmentesen visszaszámaztatom.

Vidékről érkező postaküldeményekért a posta díjat sajátomból fedezem, midőn magam a n. é. szállító közönség szives figyelmébe ajánlom, maradok teljes tisztelettel

**Schwarcz Frigyes**

keresked. és biz. irodája.

